

арг. 10, в. 378

31

Секретно
экз. № 2

135

*в дело 5
Макаровъ № 71.*

декабря 19 70

4/1878

НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ при СОВЕТЕ
 МИНИСТРОВ СОЮЗА С С Р
 генерал-майору юстиции

тov. ВОЛКОВУ А.Ф.

г. Москва

23 ноября 1970 года при официальной встрече плавающей базы Клайпедского рефрижераторного флота "Советская Литва" и американского судна береговой охраны "Виджилент" в территориальных водах США радиооператор плавающей базы "Советская Литва"

Кудирка Симас с. Ионо, 1930 года рождения, уроженец деревни Гришкабудис Шакяйского района, Литовской ССР, литовец, гражданин СССР, из крестьян-бедняков, беспартийный, окончил 7 классов средней школы, женат, не судим, работавший радиооператором плавающей базы "Советская Литва", проживавший в городе Клайпеде,

за ранее получив согласие представителя команды американского судна о предоставлении ему права политического убежища, перепрыгнул на борт американского судна и скрылся во внутренних помещениях. Поскольку оставаться ему на этом корабле ввиду сложившейся ситуации (официальные переговоры советской и американской делегации, дружественная атмосфера и т.д.) было невозможно, по предложению представителя команды американского судна Кудирка решил добраться по воде к другому американскому судну, к тому времени находившемуся в непосредственной близости. Для этой цели Кудирка надел спасательный жилет. В этот момент на американское судно прибыли представители

2.

советского судна и предложили Кудирке вернуться на советское судно, однако Кудирка от этого предложения категорически отказался, стал возводить клевету на советскую действительность.

По разрешению командования американского судна на борт судна прибыла группа советских моряков для доставления Кудирки на советское судно. Поскольку и теперь Кудирка добровольно вернуться на советское судно отказался и оказал физическое сопротивление, к нему была применена физическая сила, в результате чего он был возвращен на советское судно.

Кудирка был снят с занимаемой должности и изолирован от остальных членов команды.

После проведения капитаном судна предварительного расследования Кудирка с материалами расследования был направлен в город Клайпеда Литовской ССР.

К тому времени Следотделом КГБ при Совете Министров Литовской ССР были собраны характеризующие данные о его прошлом, политических настроениях, трудовой деятельности.

Имеются непроверенные оперативные данные о том, что Янис Кудирки-Кудирки Ионас с. Ионо, в 1941 году в первые дни Великой Отечественной войны состоял в вооруженном отряде буржуазных националистов, принимал участие в допросах и избиениях арестованных советских граждан. В послевоенное время мать Кудирки - Шульскеңе Мария д. Ионо поддерживала связь с участниками буржуазных вооруженных банд.

В 1952-1953 годах Кудирка разрабатывался 23-м Дважды Краснознаменным погранотрядом по делу предварительной оперативной проверки как лицо, вынашивающее изменнические намерения. Дело было прекращено за неподтверждением материалов.

В 1964 году Кудирка был профилактирован сотрудником 3-го отделения УКГБ гор. Клайпеда за высказывания антисоветского и идеологически вредного содержания, выражавшиеся в восхвалении условий жизни за границей, недовольством существующим строем и прожиточным минимумом в СССР.

3.

На основании указанных материалов II декабря 1970 года Следотделом КГБ при Совете Министров Литовской ССР было возбуждено уголовное дело по признакам ст.62 ч.1 УК Литовской ССР.

В ходе предварительного следствия был проведен обыск на квартире Кудирки Симаса с. Моно, в результате которого были обнаружены разные записи антисоветского содержания.

Жена Кудирки - Кудиркене Мария-Геновайте, д. Стасио, показала, что Кудирка прослушивал антисоветские передачи иностранных радиостанций, выражал недовольство обоснованными решениями своего руководства, стремился попасть за границу.

15 декабря 1970 года с прибытием корабля в порт Клайпеда Кудирка был задержан, а 16 декабря того же года ему избрана мера пресечения - заключение под стражей.

На допросе Кудирка признался в совершении вышеуказанных действий, однако скрывает истинную цель совершенного преступления.

Предварительное следствие ведется в направлении расскрытия всей преступной деятельности Кудирки, её последствий, а также установления возможных его преступных связей как на территории СССР, так и за границей.

Следствие поручено ст.следователю Следотдела КГБ при СМ Литовской ССР ст.лейтенанту Урbonасу.

Начальник следственного отдела комитета
госбезопасности при СМ Литовской ССР
полковник -

(Э.Кисминас)

Кончал берма: Ст. следователь КГБ Шевонис
(Урbonас)